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Şoapta sentimentului.
Nu ascultaţi de nimenea, decât 

de şoapta sentimentului vostru 
necorupt...

Vienezii cătră Blăjeni,

Scrisoarea, pe care treizeci de stu
denţi universitari români au adresat-o 
acelor fiitori „colegi“ ai lor din Blaj, 
cari s ’au nesocotit pe sine înşişi, ’şi-au 
nesocotit întreg complexul de idei şi sen
timente ce se leagă de numele „Blaj“, 
—  atuuci când s ’au dus, ca ei sé în
chidă uşa exposiţiei millenare din Buda
pesta —  este fără îndoială un act fru
mos, de curat patriotism naţional, de cu
rată colegialitate, este un act isvorît din 
cel mai frumos sentiment, care decorează 
tinerimea noastră.

Bărbătesc în ton şi cald prin cu
prinsul seu, acest avis colegial este o 
adevărată şoaptă a sentimentului înalt 
naţional, care aşa de vioiu face se bată 
inimile tinerei noastre generaţiuni.

Nu vrem sé ne mai ocupăm de în- 
şuşi faptul ruşinos, la care studenţii din 
Blaj s ’au lăsat sé fie angajaţi.

Opinia publieă s’a cristalisat asu
pra lui şi l-a încrestat deja în răvaşul 
acelora, cari sânt autorii morali ai ace
stui fapt, care nici-decum nu a fost p o 
trivit a ridica înălţimea morală a insti
tutului, de al cărui nume se leagă, ca şi 
o fatalitate.

Ou „autorii“ aceştia nici că-’şi va 
bate lumea capul. Nici la noi, şi nici 
în tabéra contrară, ei nu vor câştiga ce 
caută, pentru-că asta e soartea tuturor, 
cari pornesc din consideraţiuni aşa de 
strimte. eeoist.e. linşi te de ori-ee nrirwinin1 o -------- ; —r -------  —  —  r --------- r * ~
mai înalt.

Ceea-ce trebue sé ne preocupe insé 
întotdeauna este tinerimea aceea, care în 
caşul de faţă inconştientă poate ’şi a 
asumat o pată pe frumosul seu nume.

E i  sünt indivizi, trecétori fără urme, 
ea ínsé o colectivitate care va trăi, cât 
va trăi neamul.

Ei, pot sé fie hotârîtori azi, ori şi 
mâne; dar’ n ’au fost ieri, şi nu vor mai 
fi peste câtva timp. Ea ínsé, tinerimea, 
va fi întotdeauna un element, care are 
sé dee factorii hotărîtori în viitor.

Ei, de comun mediocrităţi, cari trec 
fără a vérsa lumină în urma lor, ea ínsé, 
tinerimea, are întotdeauna talente lumi
noase, cari vor străluci viitorul nostru.

De aceea ei ne pot fi indiferenţi, 
tinerimea ínsé nu o putem desconsidera 
nici în greşelile ei.

E frumos tactul, cu care au proce
dat tinerii universitari din Yiena, când 
s’au adresat numai cătră studenţii din 
Blaj, şi au ignorat cu totul pe cei-ce în 
pohodul lor la Canossa li-au fost „con
ducători“.

E  firesc, că au procedat astfel, 
pentru-că sentimentul lor e înalt, şi 
şoapta sentimentului lor nu se în
dreaptă unuia ori altuia, ci întregu
lui, care sé numeşte „studenţimea 
din Blaj“.

Cât de generoasă este şoapta 
aceasta!

„Nu vé despreţuim —  dar’ vé con
damnăm faptul. Nu vé deplângem pe 
voi, dar’ deplângem institutul, ai cărei 
alumni sunteţi, deplângem neamul, care

Mai mult. în Blaj ar trebui ca acest 
sentiment sé fie şi mai viu şi mai stabilit, de
cât ori şi în care alt institut, pentru-că la 
Blaj se leagă unele din cele mai strălu
cite figuri, din cele mai măreţe eveni
mente, cari au de comun o influenţă asu
pra educaţiunii sentimentului tineresc.

Şi cu toate acestea vedem fluctua- 
ţiuni aşa de isbitoare, aşa de respingă
toare, în manifestaţiunile tinerilor stu
denţi din Blaj.

Doué extreme în aceste manifesta- 
ţiuni am vézut în interval scurt.

înainte cu 2 ani am văzut tineri 
din Blaj, cari erau gata sé se „scalde în 
foc“ şi să iee „venin pentru idealul na
ţional“. Acum vedem tineri, de 2 — 3-ori 
atâţia, cari îşi duc „idealul“ la exposiţia 
millenară din Budapesta...

E destul să reflectezi cât de puţin 
la aceste isbitoare contraste, pentru-ca să 
dai tot dreptul tinerimii din Viena, 
când le strigă studenţilor din Blaj, celor 
de acum şi celor din viitor: „în lucruri 
cari ating causa naţională politică a nea
mului românesc nu ascultaţi de nime, 
decât de şoapta sentimentului vostru 
necorupt“.

Sperăm, că scrisoarea deschisă a ti
nerimii diu Viena ra impresiona asupra 
studenţilor din Blaj mai mult decât „abzug- 
urile“ ce li-s’au dat în drum cătră 
odiosul Ös-Budavár, şi mai mult decât 
toate celelalte semne de desaprobare a 
pasului lor nenorocit, condamnat de 
toată lumea românească.

Sibiiu, 12 Noemvrie u.

„ C u o ta “ . Guvernul unguresc desiuinte 
prin oficioasele şale ştirea lui Reichswehr 
despre promisiunile te le-ar fi făcut Bănity 
Austriei, cu privire la urcarea „cuotei“. 
„Reichswehr“ luând act despre această des- 
minţire zice, că: viitorul va dovedi îutrucât 
a fost ea necesară ori superfluă, şi întrucât 
säut informaţiunile sale exacte sau neexacte!

Majoritatea lui Bânffy. Un mag
nat maghiar ’şi-a exprimat următoarele vederi 
asupra noului parlament ales de Bânffy:

— „Câţi oameni liberi, eu caractere in
dependente se afiă oare în partidul liberal? 
Să scoatem din grămadă pe miniştri şi pe 
secretarii lor de stat, şi apoi sé strigăm: 
Care dintre voi nu e director la vre-o bancă, 
sau consilier în vre-o societate pe acţiuni, 
care are afaceri cu guvernul? Care dintre 
voi nu are arânzi dela stat, sau nu are ru
denii, cari stau în astfel de legătură cu gu
vernul ? Care dintre voi nu e concesionar de 
trenuri vicinale, sau poate promite că în ur
mătorii 20 de ani nu va fi ? Care dintre voi 
poate promite, că în următorii 10 ani nu va 
cere dela guvern, nici pentru sine şi nici pen
tru rudeniile sale funcţiuni publice ? Care 
dintre voi nu s’a folosit la alegere de pre
siunile ilegale ale funcţionarilor şi ale presi
d en tia l de alegere? (acest modern Sobri 
Józsii) Care dintre voi nu a cumpărat nici 
un vot, fie din punga sa proprie sau diu cassa 
partidului liberal? Acela, care e curat de 
aceste învinuiri, să ridice mâna!“

Sigur, că nici unul nu ar pută ridica 
mâna cu couştienţă curăţă!

Foarte caracteristic. Lucru cu-

totdeauna Ia o astfel de vorbuliţă prinţul 
F e r d i n a n d  devine palid şi-’i svîcueşte 
ceva îu inimă, par’că ’i-ar fi deşteptat mini
strul seu de răsboiu o mulţime de lucruri 
extrem de neplăcute. Şi astfel întotdeauna 
se vede silit a refusa împlinirea „dorinţei“ (?) 
minist rulai seu şi a dorinţei sale cele mai 
adânc simţite, de a scăpa de sfetuicul seu de 
atâţia ani.

încordarea aceasta a relaţiunilor între 
prinţul F e r d i n a n d  şi ministrul seu merge 
aşa de departe, încât acesta nici nu era să 
iee parte lâ ultimile mauevre bulgare, necum 
sé le conducă el; uumai îu ultimul moment, 
pentru a evita scandalul, domnitorul s’a decis 
a-’i da voe ministrului să asiste la ma
nevre.

De altă parte se ştie, cât e de bine vă
zut prinţul Ferdinand la curtea din Vieua; se 
ştie, că zadarnice au fost toate sforţările lui 
şi ale rudeniilor sale de a-’i exopera o întâl
nire cu Monarchul nostru, după evoluţia ce a 
făcut-o spre Rusia. Priu această aversiune a 
M. Sale împăratului să şi explică faptul, că 
F e r d i n a n d  n’a fost poftit !a îuaugura- 
rea Porţilor-de-fer.

Şi acum vine ştirea sensaţională chiar 
diu Sofia: Monarchul nostru a trimis mini
strului de răsboiu P e t r o v  fotografia sa, 
încadrată îutr'un pervaz toarte luxos şi pro- 
văzută cu propria iscălitură a M. Sale. A 
doua telegramă din Sofia, confirmând cea din- 
tâiu ştire, adaugă că: „prinţul F e r d i n a n d  
a făcut imediat se parvină la Viena, pe cale 
diplomatică, mulţumita-’i cea mai călduroasă 
pentru distincţia ministrului seu de résboiu şi 
a pus să declare, că el (prinţul) îu acest act 
de graţie a împăratului vede o mare distinc- 
ţiune pentru întreaga armată bulgară“.

Ce rost? Ce înţeles? La prima vedere 
se pare un straşnic bobârnac! Se zicem: ta- 
biouV Lu ori-ce i,a* ® löäi'tö câiâCwrîsUC.

„Voinţa Ungariei“.
Tragicomedia, care în Ungaria se 

numeşte „alegerea de deputaţi“ s ’a ter
minat.

Guvernul maghiar a întrunit imensa 
majoritate a sufragiilor „poporului ungu
resc“.

„Voinţa ţerii“, „voinţa poporului“ 
s ’au manifestat şi au trimis pe timp de 
alţi cinci ani de zile patru sute şi mai 
bine de „represontanţi“ în camera Unga
riei, din care vr’o 280 de aderenţi con
vinşi ai cabinetului Bânffy şi ai parti
dului liberal maghiar.

Aşa scriu, în neruşinarea lor tradi
ţională, ziarele ungureşti şi se vor găsi 
şi de astâ-dată mulţi naivi, mai ales în
tre străini, caii vor crede şi vor găsi 
raţională argumentaţiunea presei maghiare 
guvernamentale.

Fireşte, că realitatea se presentă cu 
desăvîrşire în alte colori.

Nu-’i vorbă, de când cu introduce
rea sistemului parlamentar în cele mai 
multe state europene, lumea s ’a deprins 
sé audă o constantă plângere despre abi
sul ce desparte constituţiile scrise de con
stituţiile aplicate în vieaţa practică Ínsé 
din toate instituţiile parlamentare, nici 
una n a dat cetăţenilor integri şi gândi
tori atâtea motive de critică şi de decep
ţie, ca practica alegerilor pentru corpurile 
legiuitoare.

idealism, regimul parlamentar şi între fe
lul cum el se practică încă în zilele 
noastre!

Chiar şi în Englitera, patria mult 
citată a parlamentarismului se cunosc şi 
se recunosc scăderile acestui sistem, şi 
un prinţ al Albionului a zis celebra 
vorbă: The 'parliamentary sistem is on 
its trial, sistemul parlamentar se găseşte 
încă în stare de experiment.

De atunci şi până astăzi criticele 
acestui sistem se ţin lanţ în statele con
stituţionale culte şi putem zice, că majo
ritatea oamenilor politici oneşti, cari 
poartă íntr’adevér un interes real binelui 
comun, sânt de acord în accentuarea mul
tiplelor defecte inerente încă acestui 
sistem.

Cu toate acestea defecte fatale, re
gimul constituţional este în ori-ce cas, 
dintre toate sistemele trecute şi presente, 
cel mai bun, şi multă lume politică îşi 
dă mereu silinţă a îndrepta, pe cât se 
poate, neajunsurile, defectele sale.

între aceste defecte locul ântâiu ’l-a 
ocupat şi îl ocupă posibilitatea de a fal
sifica voinţa poporului şi de a face ast
fel din regimul constituţional, —  care 
trebue considerat ca cea mai înaltă bi
ruinţă a civilisaţiei moderne, un regim 
—  caricatură.

Dar’ în cele mai multe state s’au 
luat şi se iau mereu mésuri din ce în 
ce mai energice şi mai potrivite, ca sé 
se pună capét acestui fel de usurpaţiune 
a puterii statului.

Prin urmare, trebue sé recunoaştem 
că ingerenţe ilicite în alegeri au fost şi 
sânt în multe state constituţionale, dar’ 
tot aşa trebue sé recunoaştem, că în cele
mai multe state aceste ingerenţe formau 
şi tormeaza exccpyi UUV<Uţ yi
gerilor începe a deveni în timpul din 
urmă din ce în ce mai mult o realitate. 
Numai Ungaria cu mult slăvitul ei con
stituţionalism a rémas în această privinţă 
índérétul tuturor statelor moderne din 
Europa.

Dacă s’au făcut şi se fac undeva 
ingerenţe în alegeri, dacă s ’au falsificat 
vre-odată şi se mai falsifică undeva re- 
presentanţa ţerii, nicăiri în Europa ace
ste ingerenţe şi aceste falsificări nu se 
pot compara cu cele-ce se observă în Un
garia, pentru-că nicăiri ele nu s ’au făcut 
şi nu se fac cu atâta violenţă, atât de 
brutal şi atât pe faţă, ca în Ungaria.

Ei bine, şi de această dată guvernul 
maghiar a ţinut sé respecte şi sé men
ţină intacte vechile tradiţii maghiare în 
materie de alegeri.

Funcţionari, terorisări, promisii, bani, 
„panduri“, gendarmi, a* mată şi toată 
gama violenţelor imaginabile şi neimagi
nabile au fost folosite, pentru-ca vre-o 
şese milioane de Maghiari şi 10 milioane 
de nemaghiari sé „aleagă“ 400 de Ma
ghiari drept representanţi ai ţerii, ai 
voinţei popoarelor din Ungaria şi Tran
silvania.

Guvernul şi înalta finanţă ovreiască 
au cheltuit milioane de florini, au mobi- 
lisat armata, au importat trupe din Au
stria, au bătut şi schingiuit oameni nevi
novaţi, au descărcat puştile în mulţimea 
alegătorilor, au ucis 23 de oameni şi au 
rănit alte câteva sute, au dat foc la câ
teva sate şi au pus astfel la cale „ver
dictul ţerii“ .

mire şi confirmare de deputaţi din partea 
guvernului Bânffy.

Românii şi celelalte naţionalităţi 
nemaghiare n ’au luat parte în aceste 
alegeri.

Dacă luau, Ungaria, ne-ar fi dat 
spectacolul unui résboiu c iv il!

Care va se zică, sistemul continuă: 
guvernul maghiar, susţinut de deputaţi 
cari pretind a „representa“ colegiile ne
maghiarilor, va continua opera de desfiin
ţare naţională a acestora.

Şi sé nu zici că sistemul politic 
din Ungaria e putred până în adânci
mile sale.

Şi sé nu zici, că aceste alegeri sunt 
o blasfemie a regimului constituţional, şi 
cea mai mare ruşine pentru secolul şi 
pentru partea Europei în care ne 
găsim ?

Şi sé fie cu putinţă, ca un stat, In 
care totul e venal şi totul e corupt, şi 
care nu se basează decât pe minciună 
pe violenţă şi pe infamie, sé poată 
dăinui ?

Cum ? Aici în Sud-Vestul Europei, 
în punctul de plecare al vijeliilor euro
pene va mai puté sé se menţină multă 
vreme un asemenea putregaiu?

Şi în acest putregaiu ’şi-au pus 
Austria şi Germania speranţele lor?

E peste putinţă, pentru-că nici
odată şi nicăiri în lume n’a putut sé 
persiste un stat ale cărui rădăcini erau 
cufundate în corupţie şi brutalitate, şi nu 
poate fi departe timpul, când se va zice 
Finis Hungáriáé, cum se zice azi Fims 
Poloniae. («Liga Român«!“.)

A l n n n r i l n
f l I G U G I I I G

şi presa străina.
„Le Journal“.

Le Journal publică un articol de poli
tică exterioară, scris de dl A. Saissy, care 
ocupându-se de înverşunarea luptelor electo
rale din Ungaria, ne dă un exemplu de cum 
înţeleg Ungurii propaganda în alegeri. Cităm 
textual: „Cerneala răspândită în valuri în 
ziare, nu ajunge Maghiarilor pentru a-’şi 
susţină candidaţii lor. Le trebue întruniri 
sgomotoase, unde oratori în costum naţional, 
eu „fokos“ îu mână să celebreze gloria erou
lui. Le trebue întâlniri, unde bandele rivale 
să se încaiere, unde sângele să curgă“.

Ne arată apoi cum Kor teşii (agenţi elec
torali) cutreeră ţinuturile îu fruntea bandelor 
lor, aclamaţi fiind şi aclamând pe prieteni, 
huiduiţi fiind şi huiduind pe rivali. La vot 
merg pe rînd grupuri grupuri, cu lăutari îu 
fruntea lor. îu acea zi se bea îu continuu, 
şi la cel mai mic incident „fokodul“ lucrează 
şi sângele curge.

ludicâud apoi grupurile ce întră îu lupta 
electorală, menţionează, că Românii si Sârbii 
nu iau parte la luptă, ceea-ce coustitue partea 
gravă a situaţiunii.

«Gil Blas“.
„Gil Blas“ din 28 Octomvrie 1896, pu

blicând o corespondenţă din Viena relativă la 
alegerile ungureşti, expune situaţia diferitelor 
grupări politice, arătând ca mai puternic, 
grupul independent al lui Kossuth, al cărui 
program separatist a făcut mult sgomot.
A M«nwn «AnnGlî nWAIY»»«tv» Fiii ßlnod fnrtrt nu

ţ i  iu  .
Dacă altceva nu se poate cere dela 

nişte tineri studenţi, atâta se poate la 
tot caşul, ca sé aibă un sentiment, şi 
încă un sentiment hotărît.

întreagă vieaţa lor e un sentiment. 
Se poate deci cere dela tinerii stu
denţi români, ca sé aibă şi un sentiment 
naţional, de care sé fie coriştii, şi care 
sé le fie conducétor în toate acţiunile, 
cari ating causa neamului lor.

Cine ar pută zice, că la tinerii din 
Blaj nu s’ar găsi acest sentiment? căci 
şi ei es din sînul poporului românesc. 
Cine ar puté zice, că sentimentul acesta 
nu s ’ar cultiva şi la studenţii din Blaj ? 
căci doar’ şi ei se adapă la aceleaşi is- 
voare, ca şi ceialalţi studenţi români.

P e t r o v ,  sânt cât se poate de rele; aşa de 
rele, încât se produc mereu conflicte între ei, 
ba şi mai mult, ei ar dori să scape unul 
de altul. Cel puţin domnitorul ’şi-a manife
stat de mai multe-ori această dorinţă chiar 
pe faţă şi diu causa aceasta tot auul acesta 
mereu ţine crisa, ba latentă, ba pe faţă, a mi
nisterului de răsboiu bulgar. P e t r o v  'şi-a 
dat numai în cele din urmă şese luni, de 
trei-ori demisiunea, şi prinţul F e r d i 
n a n d  totdeauna cu mare bucurie a primit 
exprimarea dorinţei ministrului seu, dar’ ... 
P e t r o v  întotdeauna voind a chinul pe dom
nitor şi a-’şi arăta valoarea, a făcut să înţe
leagă, printr’o vorbă aruncată aşa numai în 
hasard, că ar fi în stare a comite iudiscre- 
ţiuni diu timpul regimului S t a m b u I o v ,  Şi

durat generaţiunile trecute, ca sé sfărîme 
omnipotenţa absolutismului monarchic, şi 
se institue în locul seu ocârmuirea „na
ţiunii prin sine însăşi“ !

Idealul antecesorilor generaţiunii uoa • 
stre în Europa întreagă era: sé dee 
fiinţă „suveranităţii naţionale“, sé asigure 
„Maiestăţii Sale poporului“ puterile ho- 
tărîtoare în stat, şi luptătorii pentru acest 
ideal erau convinşi, că introducerea siste
mului de guvernament din Englitera în 
statele continentale va réspunde mai de- 
săvîrşit aşteptărilor lor.

Şi câtă decepţie ni-a fost reservat 
noué, generaţiunii actuale!

Câtă deosebire între felul cum îşi 
imaginau antecesorii noştri, îu nobilul lor

astă-dată cu invasiunea Tătarilor, prin 
urmare ne putem închipui cam ce fel de 
„alegeri“ au fost acestea.

Emile de Lavelaye vorbind despre 
ingereuţele ilegitime în alegeri zice în- 
tr’un loc: „Când guvernul face ingerenţe 
prin ameninţări şi promisiuni, el coboară 
şi corumpe caracterul naţional“.

Aşa este. Dar’ când ingerenţele iau 
proporţiuni atât de colosale şi ne mai 
pomenite ca în Ungaria ?

Evident că în asemenea cas gu
vernul prepară statului soautea Po
loniei.

Dacă ne dăm seamă de aceste „ale
geri“ trebue sé admitem, că îu acest cas 
n’a fost vorba de alegeri, ci de o nu-

„E1 cere separaţiunea complectă a Un
gariei de Austria şi introducerea sufragiului 
universal sub anumite coudiţiuni, care arată 
lămurit orgoliul şi teudenţele Maghiarilor; el 
limitează sufragiul universal uumai Sa aceia, 
cari vorbesc înnba maghiară; el exclude astfel 
po alegătorii celorlalte naţionalităţi, ca Ro
mâni, Croaţi, Slovaci, Sârbi, pe care kos- 
Buthiştii, fără îndoială că-’i judecă nedemni 
de a figura în nobila lor companie. E de re
marcat, că aceste naţionalităţi formează uu 
total de 11 milioane, faţă de 6 milioane de 
Maghiari pur sang. — Kossuth, în mani
festul seu nu-’i exclude pe toţi dela dreptul 
de a alege, ci numai pe aceia, cari nu vor
besc limba sa : cu modul acesta, el speră a-’i 
decide de a primi ceea-ce el numeşte limba
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naţională maghiară; e o cale piezişe pentru a 
ajunge la maghiarisarea acestor naţiuni, căreia 
ele s’au. arătat rebele până astăzi. Va fi tot 
astfel, fără îndoială, şi în viitor. Românii, 
Slavii şi ceialalţi au dacis a se desinteresa de 
alegeri, adecă de a absenta şi de a se ţină 
într’o resistsr«ţă pasivă“.

„Această atitudine a foit totdeauna ace
eaşi; în toate ocasiuuile ei au luptat contra 
tentativelor de maghiarisare şi contra sepa- 
raţiunii de Austria. Când cu mişcarea revo
luţionară din 1848, ei au combătut din toate 
puterile lor mişcarea separatistă. E adevărat 
însă, că Austria pentru a-’i recompensa de 
fidelitatea lor, ’i-a dat cu mânile şi picioarele 
legate, aceloraşi Maghiari, a căror răscoală ei 
ajutaseră s’o reprime. Cu toate acestea, 
astăzi încă ei sünt adversari resoluţi ai inde
pendenţei Ungariei“.

Autorul articolului găseşte apoi, că situa
ţia guvernului deşi dificilă, totuşi are în 
partea sa două mari avantagie: „abţinerea Ro
mânilor, Slavilor şi celorlalţi şi presiunea 
oficială, qui fleurit aussi sur Ies bords du 
Danube11.

„Deutsches Volksblatt“.
„Deutsches Volksblatt“ din Viena, orga

nul partitului diuiDr. Lueger, vorbind despre 
alegerile din Ungaria scrie între altele:

„Camera viitoare a Ungariei are se fie, 
întocmai ca cea trecută, o caricatură a repre- 
sentaţiunii poporului.., cea mai mare parte a 
populaţiunii Ungariei: naţionalităţile nema
ghiare nu vor fi representate nici în această 
cameră.

în repeţite rînduri am expus noi mo
tivele care au hoiărît pe conducătorii naţio
nalităţilor nemaghiare din Ungaria a nn întră 
în campania electorală, ci a-’şi accentua şi 
repieseata pretenţiunile lor în afară de par
lament“.

Ac’ ziarul vienez face o analişti a legii 
electorale ungureşti deia 1874, accentuează 
faptul, că iu Ungaria súut două legi electorale, 
dintre care una este cu desăvîrşire reacţio
nară şi menţinută în Transilvania, pentrn-ca 
pi in o neruşinată geometrie electorală să facă 
cu neputinţă alegerea candidaţilor români în 
colegiile româneşti ale Transilvaniei.

Articolul înşiră mui multe disposiţii 
vexatorii din această lege şi dovedeşte cu ele 
şi cu cifre autentice, că legea electorală din 
Transilvania are caracterul unei legi excep
ţionale şi este îndreptată îndeosebi şi exclu
siv în contra Românilor.

După-ce ziarul mai înşiră câteva mW« 
ucwprtt rnoaui ae a „alege* în Ungaria, el
încheie zicând: „şi acesta este statul, care eon-
stitue idealul presei noastre liberale-ovrecş i 1“

Procesul Mehadicanilor.
— Raport special. —

Caransebeş, 10 Nov. n.

Astăzi s’a început la tribunalul de aici 
procesul acelor Mehadicaui, cari sânt acusaţi, 
că în ziua de 26 Iunie ar fi agitat poporul 
în contra stăpânirii. Sânt acusaţi 14 inşi.

Tribunalul să compune din Dr. Rieger 
ca president, Kelemen şi Grüber ca juzi vo
tanţi şi Dr. A. Pop ca notar.

Pioeuror: (M rs, viceproeurorul din Ca
ransebeş; advocat pentru toţi acosaţii: Oo- 
riolan Brediceanu, adv. în Lugoj. Trebue să 
observ la acest loc, că advocaţii noştri din 
graniţă n’au îndrăznit se primească apărarea, 
şi astfel a rămas toată sarcina numai în spa
tele harnicului advocat Brediceanu.

Unde eşti, die Nemoiane?...
încep ându-se pertractarea, presidentul 

aduce la cunoştinţă, că în şedinţa de astăzi se 
va pertracta afacerea lui Iaeob Şandru şi 
soţii, cari sânt acusaţi pentru agitaţie.

După aceste es toţi martorii şi acusaţii 
afară şi rămâne în sală numai acusatul lacob 
Şandru şi martorul George Urechiatu.

George Urechiatu, primar în Mehadica, 
face istoricul ceior întâmplate în zilele de 24 
şi 26 Iunie a. c.

Spune, că cu câteva zile Înainte de 24 
Iunie a venit citaţiuuea, ca pe ziua de 24 să 
se adune toţi aceia, cari au pământ în vecină
tatea pământului comunal, pentru-că în ziua 
aceea va eşl la faţa locului conducătorul 
cărţii funduare din Teregova, pentru locaiisarea 
pământului comunal.

Spunând el aceasta oamenilor la porunci, 
Petru Şandru ar fi strigat: să eoncheme represen- 
tanţa comunală, pentru-eă pământurile sânt 
ale ior.

Spune mai departe cum a venit în ziua 
de 24 Iunie coşerul în sat şi din causa ace
stuia s'ă născut ceartă iutre el şi Petru 
Şandru, care 'l-a scuipat.

P r e ş . :  Te-a făcut hoţ?
M a r t o r u l :  Nu ştiu.
P r e ş .  întreabă mai departe, că doreşte 

se fie pedepsit acusatul Petru Şandru pentru 
vătămare de onoare? 1

T R I B U N A
Urechiatu declară, eă nu cere pedep

sirea acusatului.
După aceste spune Urechiatu, că nu are 

nici o cunoştinţă despre arătarea făcută con
tra oamenilor Ia notar şi pretor.

în 26 Iunie s’a dus cu mai mulţi oa
meni la islaz după nişte cercuri şi întorcâu- 
du-se de acolo, a fost chemat de un străjan 
la caBa comunală.

Ajungând la casa comunală, un gcndarm 
scoase o hârtie vânătă şi întreabă de mai 
mulţi oameni.

Spunând primarul că nu toţi sfiat vi
novaţi, gendarmul îi răspunse, că să-’şi ţină 
gura, că el ştie ce face.

Au deţinut pe mai mulţi inşi, şi popo
rul a început a să aduna şi se rugau de gen- 
darmi se-’i elibereze pe cei deţinuţi.

P r e s i d e n t u l :  Au avut oamenii sape, 
lopeţi?

U r e c h i a t u :  N'au avut. Ei au fost 
cu mânile goale, şi numai au strigat: afară cu 
primarul, că ne-a vândut.

Spune apoi, că oamenii au deschis de 
3-ori poarta.

La întrebările presidentului, că fost-au 
şi cei acusaţi de faţă şi strigat-au şi ei, d e 
clară primarul, că el a văzut pe mai mulţi 
dintre ei pe acolo; nu ştie Inse se fie strigat. 
Despre Mihaiu Fetencu şi Petru Şandru spune, 
că sânt cei mai buni oameni din cornuua lor, 
ear’ loan Ignea chiar dacă ar fit strigat, nu 
ştie ce face, fiind un beţiv.

Urmează ascultarea acusaţilor. l a c o b  
Ş a n d r u  întreabă pe president într’uu ton 
foarte resolut, că cine a făcut arătare că el 
e agitator, de vreme-ee nici-odatâ n’a agitat?

Făcându-’i presidentul atent, că el are 
aici să se apere, spune, că n’a putut agita, 
fiindcă a fost închis.

P r e s i d e n t u l :  Ce ai făcut după-ce 
te-au eliberat?

A c u s a t u l :  Am stat cu dornuul pretor 
de vorbă, care ’mi-a spus, că sânt ales îm
preună cu alţi trei, ca bărbat de încredere.

Pretorul 1-a provocat se stee acolo 
până vor veni şi ceilalţi bărbaţi de încredere 
şi să ’i spună dorinţa poporului.

Spune mai departe, că după-ce au fost 
toţi eliberaţi muierile de faţă au sărutat mâ
nile dlui pretor şi atunci s’au depărtat că- 
tră birt.

Abia ajuns la birt, a auzit puşednd şi 
atunci a văzut cum trei gendarmi puşcau în 
sus, alţi trei în jos, ear’ locotenentul lovia cu 
sabia în oameni.

n ___ uaţi oameni au pu
tut fi?

A c u s a t u l :  Vre-o sută.
Judele Kelemen încearcă prin diferite 

întrebări şi îotr’un ton maliţios a-’l aduce pe 
acusat în Încurcătură, ceea-ce nu-’i succede.

P r e s i d :  Dacă n’ar fi făcut, oameuii 
nimica, nu sa r fi puşcat acolo!

A c u s a t u l :  Ei au tot beut de dimi
neaţa şi aşa n’au fost curaţi la minte.

Să provoacă la mărturia lui Pavel Jurca 
şi Giurgiu Ignea, cari au adus gendarmilor 
beutură.

K e l e m e n  cătră president.: Ezt el kel! 
tiltani.

Acuş. P e t r u  Ş a n d r u  spune, că în 26 
Iunie a fost Ia Orşova, şi întorcându-se acasă 
pe la 10 ore, B’a pomenit că e chemat Ia 
casa comunală. Ajungând în apropierea casei 
comunale ’i-a eşit înainte 2 gendarmi şi ’l-au 
petrecut la casa notarială, uude a fost închis 
într’o chilie.

Nu ştia că şi alţii sânt închişi şi do ce 
s’a adunat poporul.

Mai târziu a fost scos în curte şi pus 
cu faţa la zid.

Apoi ’l-a chemat pretorul şi ’i-a spus, 
că este ales bărbat de încredere şi să se in
formeze despre dorinţa poporului.

Eşiud între popor, a fost ridicat şi pur
tat pe sus de acesta, şi el a împărtăşit pre
torului, că poporul cere eliberarea celor de
ţinuţi.

întâmplându-se aceasta, poporul a Înce
put să strige: Trăească dl pretor şi dl lo 
cotenent! ear’ muierile au sărutat mânile 
pretorului.

După acestea s’a îndepărtai şi abia a 
mers 150 de paşi, când a auzit puşcă- 
turile.

P r e ş . :  Tu nu ai strigat? Câţi oameni 
au putut fi? Au avut bâte, sape?

Acuş . :  Eu am strigat: Să trăească 
dl pretori ear după aceea m’am dus.

P r e ş . :  Sânt 2 gendarmi, cari te-au vă
zut că ai agitat.

A c u ş . :  Ei m’au putut vedé când 
m’au ridicat oamenii şi când am vorbit cu dl : 
pretor.

Acusatul Teodor F e t e s c u  spune, că el 
s’a dus la primar după paşoş, dar’ primarul 
’i-a zis să vină la 4 ore d. a.

Venind el după ameazi, a aflat oamenii 
cu căciulile în mână şi a auzit când au stri
gat, că dl pretor să-’i elibereze pa cei de- j 
ţinuţi. )

Cei-ce strigau au fost numai nişte „fu- 
ş e r i  de  c o p i l a n d r i “.

Abia m’am îndepărtat şi am auzit puş- 
căturile.

Văzând trei gendarmi In sus şi trei 
în vale, atunci m’am ascnns sub un zid,

Acusatul Nicolae Şandr u ,  spune, că s’a 
dus în ziua aceea la casa comunală ca să-’şi 
scoată ţidulă de vite, dar’ primarul ’i-a zis 
să mai aştepte, că are acum de lucru cu pre
torul.

Zice, că n'a făcut nimic.
P r e ş . :  Au avut oamenii arme?
Acuş.  : Nu.
Acusatul Mihaiu F e t e s  eu spune, că 

s’a dus să scoată cărţi pentru boi. Neputând 
îutra a stat afară şi cineva a împins de poartă, 
ear’ domnii deteră cn puştile.
'  Uitftndu-se la un om, care a fost puşcat 
s’a pomenit că a fost lovit de dl locotenent 
cu sabia peste cap.

Judole K e l e m e n  îl întreabă, de ce nu 
s’a dus şi de ce n’a stat acasă ca om bă
trân ?

Acusatul zice că spune adevărul, pen- 
tru-că numai un suflet are şi nu două, şi acest 
suflet nu-’l dă nici pentru dl judecător, nici 
pentru dl pretor.

Declară, că n’a strigat nici-de-cum.
Judele K e l e m e n  voind poato să glu

mească face observarea: „eşti nevinovat ca un 
copil“.

Acusatul Petru Şandru (nr. 228) zice, că 
pe Ia 1 cias sau 2 a venit dela holdă pen
tru a-’şi scoate ţîdulă de vite.

Neputând căpăta s’a îndepărtat şi abia 
a ajuns în colţ când a auzit puşcând. Tot 
astfel mărturiseşte şi acusatul Cusman G h e r -  
g i n e s c u.

Petru Şandru (nr. 86) a fost în ziua 
aceea străjan şi ’i-s’a poruncit să stee pe 
acolo. Fiind întrebat de president, că de ce 
a dat locotenentul cu sabia în el, spune, că 
el a fost afară între popor, pentru-că a fost 
trimis după oameni prin sat, dar’ chiar dacă 
’l-ar fi omorît dl oberlainant, el nu s’ar fi de
părtat, că a fost în slujbă.

Ceialalţi acusaţi: Nicolae Gherginescu, 
loan Baderca, loan Gomboaşa, Ivan Hinda, 
loau Iguea şi Ui® Urechiatu spun, că au fost 
cu mânile goale şi n’au strigat nici agitat.

Urmează ascultarea martorilor.
Sirnion Riinba din Teregova a fost în 

ziua aceea cu pretorul la  Mehadica.
uana a ajuns m «mnuuă a văzut că mai 

mulţi oameni sânt închişi, pe cari ’i-a eliberat 
pretorul. Nu ştie câţi au fost de faţă, căci 
nu ’i-a numărat, crede îusă că vor fi fost 
până la 50.

P r e ş . :  Ai văzut în marginea satului 
vre-uri steag?

M a r t o r u l  : A fost o cârpă neagră 
îutr’o prăjină, oamenii au fost numai eu pălă
riile In mână. A stat tot timpul lângă zid, 
dar’ n’a văzut ea cineva să se fi suit pe zid.

Oamenii n’au strigat că voesc să-’i 
omoare pe primar. Arme n’a văzut.

P r e ş . :  ’Ţi-a fost şi ţie irică?
Ma r t . :  ’Mi-a fost frică de puşcături, 

când au dat foc. De oameni nu 'mi-a fost 
frică.

Judele K a l e m e n . :  Crezi că gendarmii 
au fost siliţi se puşte? Ai fi puşcat şi d-ta?

M a r t o r u l :  Nu, oamenii s’au rugat 
numai să-’l scoată pe primar.

Fiind întrebat de adv. Brediceanu 
de a auzit când a zíb pretorul cătră popor 
„jos cu pălăriile“, spune că a auzit. N’a vă
zut pe nici unul diutre acusaţi. Spune, că 
după puşcătură poporul s’a împrăştiat de sine. 
Peste gard n’a trecut nime. (Va urma).

REVISTA PRESEI.
Presa română.

Oazeta Transilvaniei (ur. 240 dela 31 
Oct. (12 Nov.) arată, că monarchia dualistă 
auBtro-ungară, acum, ca şi atunci, când avea 
un guvern central, „n’a încetat de a fi tea
trul apariţiunilor neverosimile“. Aceasta se 
vede din istoria evoluţiunilor suprematiste- 
dualiste din anii ultimi, ear’ pentru present 
serveşte drept dovadă faptul, care apare ca 
ceva straniu, că în Ungaria se urcă acţiile 
pactului dualist, pe când în Austria scad. Po
litica austriacă deci — după-cum o caracte- 
risează „P. Lloyd“ — a intrat în un chaos 
şi e curată ironie, dând dreptate indepen- 
diştilor din Ungaria, când ei aici sânt desa- 
vuaţi. Astfel Bânffy cu partida sa apare 
salvatorul necliutit şi oficioşii îşi dau aerul, 
că Ungurii sânt centrul împărăţiei, care nu
mai răzimată pe Ungaria maghiarisată poate 
exista. Se înşeală însă trabanţii guvernului 
Báofíy, când îşi pun aşa mari speranţe în 
„-haosul“ din Austria, căci din această pre- 
tiusă confesiune se va naşte o formaţiune fa
tală pentru „liberalismul“ maghiar.

*

Dreptatea (nr. 240) sub titlul Antisemi
tismul publică un articol, în care se fac re- 
flexiuni asupra următorului pasagiu dintr’un 
articol al lui P. L loyd :

„Una dintre cele mai momentuoase pre
mise a re aţiunii noastre de stat cu Austria 
este aceea, că în această legătură Ungaria să 
afle garanţiile unei politice oficace de mare 
putere. îndată-ce această premisă cade, atunci 
împăcarea îşi expiră sufletul, fiindcă jertfele 
ce Ungaria le aduce în punctul independentei 
sale şi în cele materiale, ar deveni fără nici 
un folos. Ei bine — pe lângă necualificabi- 
lele relaţiuni de azi ale Austriei poate ea 
servi ca proptă a politicei de mare putere a 
monarchiei?... Şi asta este ceea-ce pe noi ne 
priveşte foarte deaproape, eară naţiunii ma
ghiare ’i-se impune în atenţiune. Ar fi totuşi 
cei mai crudelă ironie, când în acelaşi timp, 
pe când Ungaria a deposedat partidul seu in- 
dependist, să ’i-se recunoască acestuia chiar 
din partea Austriei dreptul la existenţă“.

Falsuri oficioase.
Dl Jekelfalussy, şeful oficiului de stati

stică din Budapesta a publicat un articol în 
revista „Revue d’Orient“ . Articolul ar fi să 
fie ştientific, prin urmare ar trebui se con
ţină date autentice şi afirmări adevărate. Cum 
însă firea Maghiarului nu e pentru scoaterea 
la iveală a adevărului, atunci când aceasta 
ar puté fi în detrimentul seu, dl Jekelfalussy 
încă s’a pus se facă ştiinţă cu date false, şi cu 
afirmări cari se bat îu capete cu adevărul. 
Şi chiar aceasta împregiurare îi dă articolului 
o importanţă pentru noi, şi ne face să I 
eternisăm în coloanele foii noastre.

Articolul începe prin a recunoaşte, că 
Ungaria este nn stat polinaţional şi că ele
mentul maghiar a absorbit totdeauna elemen
tele cele mai bune ale raselor „străine“ (!). 
Uitând a spune că azi nu mai absoarbe ele
mentele cele mai bune, ci din contră elemen
tele Blabe, autorul face o privire istorică asu
pra greutăţilor ce ar fi îrapedecat. pe Maghiari 
de a realisa — sub Turcii — unitatea etno
grafică.

Aici comite falsul de a afirma, că numai 
rasa maghiară a suferit mult de răutatea 
dominaţiei turceşti, şi că celelalte naţiuni ar 
fi fost mai cruţate şi că pe de o parte po
porul maghiar a slăbit, ear’ de altă parte 
loc s’a făcut de ajuns pentru colonisări, care 
au făcut şi mai grea unificarea etnografică. 
De acord cu această constatare, trebue să re- 
fusăm pe cea următore, care, punându-se pe 
temeiul teorei rössleriane, ne declară şi pe 
noi Românii de — colonişti, care ne-am in
trodus în Ardea! prin munţi, ca păstori.

După această privire asupra chipului 
cum s’au adunat popoarele Ungariei pe teri- 
torul ce-’l ocupă, domnul Jekelfalussy, uitând 
că Ungaria nu-’i isolată de lume şi că azi 
există biblioteci întregi asupra brutalităţii ju
stiţiare, sociale, legislative etc., cu care sânt 
tratate naţionalităţile, afirmă, că vechea tole
ranţă naţională s’a adoptat şi după 1867. 
Două falsuri: e fals, că înainte de 1867 Un
gurii ar fi fost toleranţi cu naţionalităţile, e 
fals, că ar fi devenit toleranţi după 1867. 
Aceste două falsuri s’au comis, pentru-ca d-sa 
să poată presents ca ceva natural, firesc, ne- 
influenţat de politica statului, un anumit pro
ces de traDsformaţiune ce s’a operat sub ra
portul limbilor. în general acest proces s’a 
operat în favorul rasei maghiare, afirmă Je
kelfalussy, constatând prin aceasta, că maghia- 
risarea face progrese, că naţionalităţile sânt 
în pericol, şi că lupta este nu numai legi
timă, ci impusă şi — durere — inegală. Şi 
aici scapă Jekelfalussy o contrazicere. El, care 
afirma mai ales toleranţa dinainte de 1867, 
afirmă că liniile mari ale acestui proces de 
transformare sânt cunoscute, dar’ că ele pot 
fi bine urmărite abia din timpul mai din 
urmă.

La 1840 se găsiau 4 , 812.759 Unguri 
(37.37%), Românii erau 17.10%, adecă 2.202.542. 
La 1890, după 50 de ani, Ungurii erau 
48.61%, Românii 17.11% (în cifră absolută 
2,589.066), Este evident falsă cifra care sus
ţine, ca Românii din Ungaria s’au sporit în 
50 de ani cu abia 386 524. Dar’ falsul în 
ştiinţa maghiară nu-’i aşa rar lucru încât se 
ne mirăm de el. Pentru Jekelfalussy este su
ficient, ca să motiveze însă tesa ce urm ează: 
„Preponderanţa aceasta numerică a rassei ma
ghiare şi inferioritatea (tot numerieă. T r a 
duc . )  a celorlalte naţionalităţi indică, că re
gatul S-tului Stefan nu poate fi decât ma
ghiar".

Această tesă o sprigineşte şi cu trecu
tul millenar, earăşi uitând, că din acest tre
cut se pot scoate probe contra ideii de a uni
fica statul, pentru-că îu trecutul Ungariei na
ţionalitatea totuşi a fost mult mai respectată 
decât este azi. Argumentul următor, luat dela 
inteligenţa rassei maghiare, este drept, nu-’l 
putem combate, dar’ el este resultatul unei 
lucrări de decenii, în care naţionalităţile au 
fost asuprite, resultatul unor neîndreptăţiri de 
decenii este invocat aici ca motiv pentru a 
susţină continuarea în nedreptăţirea politică.

Faptul, ce se invoacă mai departe, al 
admigrării maghiare spre centrele culturale 
(oraşe) ale ţerii, se poate invoca pentru Ro
mâni, dacă d. e. Românii nu s’ar avansa atât 
de mulţi în oraşele săseşti, Saşii d u ’i-ar privi 
cu atâta gelosie. Şi Românii ocupă încet oraşe. 
Din astfe! de argumente scoate Jekelfalussy 
dreptul rasei mighiare de a domni peste na
ţionalităţi. Este în el un sistem de enormă 
exagerare al unor calităţi, ce nu se pot con
testa, dar’ care, lipsite de spriginul brutal ce 
li-’l dă politica de stat maghiar, nu ar fi ca
pabile se producă nici măcar aparenţa de azi 
a unei culturi ungureşti, a unui stat ungu
resc bine cimentat. Ca şi lucrarea politicei 
ungureşti, este şi aceea a ştiinţei lor, o for
ţare fără temeiuri sigure a elementelor de 
judecată, o încercare de zăpâcire a opiniunii 
publice. Jekelfalussy este unul dintre cei-ce 
merg în .fruntea falsificatorilor „ştientifici“ ; 
articolul lui merită se fie semnelat.

-----  ------

Chestiuni şcolare.
Veşti rele din toate părţile.

Şiria, Noemvrie n.
Mai rea decât toate, este vestea ce 

s’aude acum pe la noi şi despre care s’a luat 
notiţă şi tntr’un număr al Tribunei. E 
vorba de trecerea unor învăţători confesionali 
la şcoalele de stat şi comunale. Va să zică 
deşertare. Căci ce însemnează alta, a trece 
dela o şcoală naţională — în care se cultivă 
fiii naţiunii în limba lor — la uua, unde, cât 
numai se poate trebue să se înece simţul de 
naţionalism şi să se infiltreze duhul corup- 
ţiunii, — de ât numa! deşertare.

E periculos simptomul ce s’a ivit pe 
aici, deia un timp, printre învăţătorii din păr
ţile noastre. Dar’ las’ că şi şicanările ce Ie 
vin învăţătorilor din toate părţile contribuesc 
la aceea, ear’ autorităţile confesionale — nu 
vorbesc numai despre ale noastre, ci în genere
— stau cu ochii închişi. Nu văi, că chestiu
nea şcolară a devenit foarte gingaşe, şi e 
aşa de îoferbântată, încât o schîntee e destul 
se explodeze, şi atunci mai prinde oameni, 
dacă ai de unde?!

Se propun modalităţi şi se dau ordina- 
ţiuni, ca să se împlinească cutare şi cutare 
ordin consist, şi mai vîrtos cele referitoare la 
încasai ea salarului învăţătoresc, căci ştiut este, 
că în muite locuri învăţătorul e lăsat pradă 
şicanârii perceptorului, care îu cele mai multe 
caşuri e câte un ţeran incult şi chiar în rare 
caşuri şi câte un preot încăpăţînat, dar’ nime 
nu caută, că acele ordinaţiuni s’au îndeplinit, 
ori ba?

Cu toate acestea, până acum treceau 
la şcoalele de stat şi comunale numai învă
ţătorii cari nu aveau poftă de muncă, şi eari 
erau doritori de leafa mai grasă, căci ştiut 
este, că şcoalele noastre confesionale sânt 
controlate strict şi trebue să se lucre mult, 
ear’ plata nu e prea grasă.

Cu un cuvânt, învăţătorul confesional 
trebue să fie om la loc şi harnic în toată 
puterea cuvântului, pe lângă toate eă e slab 
dotat; până-ce la şcoalele comunale, dar’ cu 
deosebire la cele de stat, dormi cât îţi place. 
Puni vre o câţiva băieţi mai deştepţi, se în
veţe 2—3 versuri ungureşti şi tot atâtea pro- 
posiţii patriotice şi treaba e bună.

Dar’ când e vorbă de salar, şi la stat 
se schimbă treaba.

La confesiune, învăţătorii au salar puţin
— ce e drept — dar’ totuşi îl primes *, căci 
numai 2—3 rînduri scrie şi... se pun banii 
jos... până-ce la stat şi la comună pe lângă 
toată leafa cea mare de 400 - 700 fi. trebue 
se flămânzeşti de multe ori, căci n’ai cătră 
cine te plânge. Ştiu eas, că uu învăţător 
dela şcoala de stat — da altcum bine dotat
— neprimind salarul a trebuit să-’şi vândă 
perinile de sub cap, ca să aibă cu ce trăi.

Mai de mult, şcoalele de stat vîrîte între 
naţionalităţi erau bine dotate. Azi nu, pen
tru-că s’au înmulţit, ear’ de altă parte, atunci 
avea Btatul bani, ear’ azi n’are. Singure 
şcoalele comunale, din graniţele bănăţene, au 
fonduri disponibile din cari se pot solvi învă
ţătorii regulat. Mai adaugem, că la şcoalele 
de stat, precum şi la cele comunale, învăţă
torul e strămutat din o staţiune în alta, după 
voia mai marilor şi de muite-ori la intrigile 
cutărui Ovrein din sat.

Ei, bine. Dl Bortos, despre care s’a 
amintit în Tribuna poate să aleagă: muncă 
cinstită, voe liberă şi să fie independent; ori 
trândăvie, sugrumarea simţului de om şi pu
rurea să fie supus Ovreilor, căci de comun ei 
sânt presidenţii scaunelor şcolare la şcoalele 
de stat şi comunale!

Ne vine să credem, că toată hărnicia 
dlui Bortos, arătată de când e învăţător în 
Boroşineu, a fost numai măiestrită, pentru ca 
să se recomande. De altfel, singur va vedé 
unde va ajunge.

Apoi, atunci îşi va aduce aminte de 
vorba şirienilor: ia-’l d.... de mână, şi îl 
poartă pe tot locul... să vadă pe toţi...

Cineva.
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Aforisme politice.
— Una la zi. —

Cu privire Sa mersul de până acum al 
politicei exterioare, se poate afirma fără esi- 
tare, că succesul în tot locul a atîrnat dela 
schimbarea la timp potrivit a mijioacelor.

Holtzendorf.

CRONICĂ

asupra datelor biografice despre Parnell. Pro
fesorul a respins însă cererea editorului pe 
simplul motiv, că Parnell mai trăeşte şi astfel
nu se poate permite a ’i-se scrie biografia.

*
Prizonierii italieni la Menellk.

Se ştie, că Papa trimise acum câteva 
Iudî o misiune specială la M e n e 1 i k, sub 
conducerea episcopului catolic M a e a r i u s ,  
cu scop de a exopera eliberarea prisonierilor 
italieni, în număr de 1500. Deşi ’l-a primit 
cu onoruri şi curtoasie extremă, M e n e 1 i k, 
după 3 luni de pertractare, nu ’i-a dat 
Msignorului M a e a r i u s  decât doi prisonieri, 
cu cari acesta s’a şi întors acum vre-o 5 
zile la Roma unde imediat s’a dus să rapor
teze înaltului seu trimiţător.

duce zilele acestea la Belgrad, unde va pe
trece câtva timp. El va sosi acolo înainte 
de reîntoarcerea regelui din străinătate.

*
împotriva comerclului ambulant.

Consiliul municipal al comitatului Sibiiu a tri
mis tuturor consiliilor municipale din ţeară 
o circulară, în care le roagă să iee măsuri îm
potriva comerciului ambulant. Acelaşi consiliu 
a adresat ministrului de comerciu o petiţie, îq 
care arată cum singuratici indivizi abusează de 
libertatea dată de §-ul 50 al legii comerciale 
şi cere schimbarea legii în sensul, ca indivi
zilor cari nu-’s comercianţi, să nu li-se mai 
permită comerciul ambulant.

S i b i i u ,  12 Nov. n. 1896.
„ R o m a n ia ”. Societatea tinerimii stu

dioase dm Münch n : „Romania“ s’a constituit 
pe anul şcolar curent în următorul mod: 
Preşedinte: când. arch. Constantin B. Cr e -  
ţ o i u  — secretar: stud, electr. Iosif Sc e o -  
pul ,  — cassar: stud. ing. Camil P op  H a r 
şi  a nu, — notar: stud, arch: Remus I l i e 
scu.  Localul so ietăţii se afli: în Sehleiss- 
heimerstrasse 109 I. R.

*
Pontra voluntarii căzuţi la exa

menul de oficer. Ministrul comun de 
răsboiu a dispus, ca la examenul de oficer în 
reservă se pot presenta de aci înainte şi acei 
voluntari, cari n’au reuşit anul prim la exa
men, ear’ anul al doilea au fost concediaţi. 
Disposiţia aceasta nu-’i obligătoare.

*
Studenţii universitari din Ro

mânia. Ministrul român de culte şi instruc
ţiune publică a numit o comisiuue, care să 
întocmească un r e g u l a m e n t  de d i s c i 
p l i n ă  p e n t r u  s t u d e n ţ i i  u n i v e r s i t a r i .  
Această comisiuue se compune din d-nii Aron 

M Densuşianu, C. Istrati, M. Tzoni, Spiru Haret 
un eapv ta .il doi reetori ai universităţilor. Comi- 
ÎOOO a c ţ i u n i i  va începe lucrările sale la 16
ca societatea
poată  î n c e p e  f ă  ® se * 
sünt a  s e  p iă t , a  am începând  cu z iu a  
a c ţ iu n i lo r ,  a d  3 ° %  ' responsabil a l  zia- 
r e s tu l  s e  v ,  ,  dom nul 7  eodor V.

*Vi după to stru  colaborator.
responsabilu l no- 
are  5  a n i de-arvn- 

n o stru , su fe r in d  
''m ările grele  ale

acestui p o s t  ____  în  curénd  sé
reintre de nou în  tem n iţă , p e n tru  a - f i  
fa c e  osânda g rea  la  care a fo s t  con
d a m n a i în  u ltim u l nostru  proces.

*
Conoertul Vassiliu. Ieri-seară s’a

ţinut în sa!a „Musikverein“ concertul Vassiliu, 
în presenţa unui public destul de numeros. 
A asistat şi dl Dr. loan Batiu, cu prea ştim. 
familie. Străini numai câţiva.

îutreg concertul a fost o neaşteptată 
surprindere pentru public. Pe la orele 31/*, 
când era să se îuceapă concertul, dl Em. Pa- 
gano surprinse publicul cu vestea, că bsssul 
Marcassa a telcgrafat din Bucureşti, că nu 
poate veni, chemat fiind ia serviciul de arme. 
In urma acestui „malheur“, cei doi artişti 'şi-au 
perdut mult din entusiasmul necesar, publicului 
’i-s’au decimat speranţele şi interesul imperso
nal, ear’ concerts a suferit o transformare radi
cală. Din cele 12 puncte ale programei s’an 
exeeutat numai patru, anume: Vassiliu: „Te-am 
aşteptat“ şi aJurdm/ntula\ Vassiliu: „ Doina 
Ardealului11, Gounod „Salve dirnora", „Cavatina 
din Faust", cântate toate de dl Vassiliu, 
acompaniat de gentila d-şoară Schell,  care a 
binevoit a da concursul seu artiştilor. — şi 
Th. D. Speranţă: „Ţiganul şi Ursoaica“, anec
dotă „zisă* de dl Em. Pagano. Afară de 
aeestea dl Vassiliu, care posede dealtfel un bun 
tenor, a mai cântat două frumoase doine po
porale şi a repetat „Doina Ardealului“, care 
nu-’i decât poesia „Doina iui Raţiu“ de Vioara 
Magdu, ear’ dl Em. Pagano a mai „zis“ 
poesia „B aleanul şi Carpatul“. Dintre
toate punctele mai mare însufleţire şi com- 
plăcere a stîrnit „Doina Ardealului“, care a 
provocat aplause generale. Concertul s’a ter
minat deja pela 91h ore.

*
Remaniare ministerială în Belgia.

O telegramă din Bruxella anunţa demisia de
finitivă a ministrului de răsboiu ILassiae. Ur
maşul seu va fi probabil generalul Greniold. 

*
Director de bancă deţinut. Ieri 

a fost deţinut în Bologna fostul director ia 
filiala de acolo a Băncii de Napole, Deţinerea 
s’a făcut pe cuvânt, că fostul director a dat 
fostului prim-ministru Crispi un împrumut de
244.000 lire din cassa băncii.

*

------- ,  ---------------  ----------------- 7 -------------------
la 10 Noemvrie n. în S t o c k h o l m .  El s'a 
născut la 1841 în H e l s i n g f o r s .  La 1871 
a fost numit profesor de astronomie la uni
versitatea din Stockholm şi conducător al ob
servatorului de acolo. A scris foarte multe 
opere de specialitate, dintre cari cele 
mai însemnate tractează despre comeţi şi de
spre istoria astronomiei.

Parnell trăeşto. Figura marelui „rege 
neîncoronat* al Irlandei începe a fi învăluită 
în misteriosul farmec al legendei. în su
fletul multor Irlandezi trâeşte şi azi credinţa, 
că Parnell n’a murit, ci îşi petrece zilele în- 
tr ’un depărtat orăşel al Statelor-Unite, aştep
tând în retragere ocasia de a se întoarce în 
Irlanda, spre a înălţa din nou steagul părăsit. 
Ziarul „Sunday Times“ scrie, că un editor din 
Londra, voind să publice biografia marelui 
patriot, a rugat pe Haddon, profesor de istorie 
la universitatea din Dublin, să-’i dee lămuriri

N. I r .  Presse publică următoarea tele
gramă din Roma: Din parte competentă se 
comunică, că episcopul Coptic atribue nereu
şita misiunii sale la trei cause: ântâiu Cop-  
p ţ i 1 o r neuniţi şi gelosiei preoţim» abyssinene 
care depinde de ei; pe urmă confiscării, prin 
corăbii italiene, a corăbiei olandeze Doelcoyk, 
care ducea Abyssinenilor arme şi muniţie; 
în sftrşit neactivităţii autorităţilor franceze şi 
atitudinii aproape duşmănoase a unui ageut 
rusesc aflător la curtea lui M e n e I i k. Acea
stă din urmă împregiursre a ating dureros 
mai ales pe Papa, care din motive lesne de 
priceput pune mult pond pe o conţele- 
gere între Francia şi Rusia“.

Va se zică şi astfel de treburi umani
tare Be manifestă în alianţa ruso-franceză!

*
Sultanul fi Nikita. De un timp 

încoace Sultanul arată foarte mare prieteneşug 
domnitorului Munţilor-Negri. Acum doi ani ’i-a 
dăruit unul din cele mai frumoase palaturi 
sultâneşti de pe ţărmul „Cornului de aur“ ; 
acum vre-o lună şi jumătate ’i-a dăruit un 
yacht extrem de elegant echipat; princi
pesei E l e n a ,  cu ocasia măritişului ei cu 
principele moştenitor italian, ’i-a trimis, prin 
solie specială, nişte daruri feerice de scumpe; 
ear’ acum vine ştirea din Ţetinie, că amba
sadorul turcesc de acolo a predat lui N 1- 
k i t a ,  din partea Sultanului, trei cordoane 
mari ale ordului turcesc pentru femei zis Ş e- 
f a k a t, spre a le împărţi celor trei fiice ale sale: 
principesa moştenitoare italiană E l e n a ,  pe 
una soţiei marelui duce rusesc C o n s t a n t i n ,  
M i l i ţ a  şi principesei nemăritate Anna .  
Totdeodată a mai trimis Sultanul şi celor doi fii ai 
lui N i k i t a ,  D a n i l o  şi Mi r e o ,  medalia 
ordului Imtiaz. Foarte semnificativ într’adevăr 
în legătură cu ştirea politică, că Sultanul ar 
avă de gând să-’şi transpună dreptul seu de 
suveranitate asupra Bosniei şi Herţegovinei, 
„unicului seu prieten sincer“, după celebra 
vorbă a lui Alexandru UI.

*
Armenii refugiaţi în Bulgaria. Cifra 

Armenilor refugiaţi în Bulgaria se urcă în 
totul la 11.500. Cea mai mare parte din- 
tr’înşii par’că nu vor se rămână decât în 
mod provisor în Bulgaria. Un mare număr 
dintr'înşii au găsit ocupaţi uni ca hamali în 
păduriie Varna şi Burgaş, unde mişcarea ex
portului grânelor e considerabilă. Deaseme- 
nea o însemnată parte din oameni trăesc din 
ajutoarele ce Je sünt distribuite de populaţie, 
precum şi din cele trimise din Anglie. S j 
confirmă ştirea, că guvernul bulgar, văzând 
printre emigraţi un număr însemuat de cul
tivatori, e dispus să le dee pământuri fertile 
în Dobrogea bulgară.

*
Emigraţiunea Englezilor. Numărul 

Englezilor emigraţi îu 1896 a fost — con
form unor date statistice — 272 000, pe când 
In 1894 emigraţiunea n’a fost decât de 
227.000. Cei mai mulţi Englezi emigresză 
îu Statele-Unite, apoi In Africa-de-Sud, la Crp 
şi la Nathalia, unde numărul emigraţilor în 
1895 a fost de 26.000, pe când în 1894 n’a 
fost decât de 17.000.

*
Complesanţă americană. Foile 

franceze istorisesc, ;ă după ferventele lupte 
electorale pentru alegerea presidentului Sta- 
telor-Unite, învinsul candidat Bryan a felici
tat telegrafic pe învingătorul Max Kinley, ( are 
’i-a mulţumit într’o epiBtulâ foarte curte
nitoare. *

Duelurile lui Sima Ferencz în
duelul Sima—Olay secundanţii au declarat de 
ambele părţi, că neputându se întâlni, consi
deră afacerea de încheiată. în chestia due
lului Sima—Hentaller, secundanţii lui Sinea au 
cerut telegrafic dela Hentaller, care se află 
în provincie, numirea altor doi secundanţi, 
de oare-ce cu secundanţii de acum, după cele 
petrecute în afacerea Sima—Olay, nu mai pot 
conveni.

*
Sinucidere îngrozitoare. Una dintre 

cele mai frumoase dame ale Neapolului, 
d-soara Adela Merzinger. nepoata ministrului
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cu petroleu şi apoi le-a dat foc. Când o 
aflară, trupul ’i-se prefăcuse deja pe jumă
tate în cenuşa. Causa uciderii nu-’i cu
noscută.

*
Birje — fără cai. în 1 Noemvrie 

n., a apărut pe bulevardele din Paris prima 
birje fără cai. Birja seamănă cu un cupeu 
închis şi are un motor de petroleu cu putere 
de patru cai. Motorul e fixat între roatele 
dindărăt. Birja se poate închiria după obitî 
unitul tarif al birjilor dio Paris : 2 fr. pe oră. 
Probabil, că nu peste mult o mulţime de astfel 
de birji vor percurge Parisul, căci deşi scumpe, 
ţinerea lor costâ tn Paris mai puţin decât a 
celor cu cai.

*
Milan şi regele Alexandru. Ge

neralului Belimarkovics, ex-regent, ’i-a suc
ces la Viena să împace pe ex-regele Milan 
cu fiiul seu. in urma împăcării Milan, se va

Turcii se înarmează. Din Con- 
stantinopol se telegrafează, că guvernul tur
cesc a dispus să ’i-se lifereze 500.000 de 
puşti Manser, 50—100 milioane cartuşe Man
ser cu praf fără fum şi câteva tunuri de 
14 cm.

*
Steaguri pentru landwehrul au

striac. Regimentele landwehrului austriac 
n’au încă steaguri, nici musiei, eeea-ce nemul
ţumeşte mult corpul oficeresc. Acum bb lan
sează ştirea, că o parte a acestei nemulţu
miri se va delătura. Landwehrul va fi pro- 
văzut cu steaguri, în chipul celor din armata 
comună. Pânza steagului va fi din mătasă 
galbină. Pe o parte a acestuia va fi desem
nat vulturul cu două capete, pe ceealaltă 
marca ţerii, de pe al cărei teren se recru
tează regimentul.

*
Cleptomanie. Din Londra se anunţă, 

că Înaintea curţii cu juraţi din Clercenwell a 
decurs nu de mult o sensaţională pertractare îm
potriva părechei Mihail şi Ella Castle. M. Castle 
e un bogat comerciant şi membru al camerei 
industriale din San-Francisco. El se afla în 
voiagiu prin Europa. La hotarul englez s’au 
aflat în bagagiul lor o mulţime de blăni 
scumpe, despre cari B’a descoperit, că sünt 
furate. Specialiştii tribunalului au declarat, că fe
meia sufere de cleptomanie. Cu toate acestea ea 
a fost osândită la trei luni închisoare. Doamna 
Castle a comis şi tn San-Francisco mai multe 
furturi de haine, dar’ bărbatul seu plătia tot
deauna dauna causată. în Clercenwille încă 
a depus o cauţiune de 20.000 fuuţi sterling-! 
pentru soţia sa.

♦

jŞ tir i m é r u n te .  Mr. Macario a pre
dat Papei epistola autografă a regelui Menelik, 
care probabil se va publica. — Vaporul 
„Kemény báró“ al societăţii de navigaţie 
„Adria“ s’a ciocnit alaltăieri, în portul dela 
Genua cu vaporul italian „N ikola“, care s’a 
cufundat; matrozii au scăpat — în Fiume s’a 
simţit alaltăieri, pe la 6 ore dimineaţa, un 
cutremur de pământ. — Petru Dunca, notar 
în Ţînţari (comitatul Făgăraş) a dispărut di- 
iapidând o mulţime de bani oficioşi şi pri
vaţi. — Starea sanitară a pictorului Mun
kácsy, care se afla în Luxemburg, e din nou 
îngrijitoare. — Faimosul pungaş Takács Zoltán, 
care se află în temniţa din Seghedin a 
înebuuit.

Posta redacţiunii.

Dlui I. M. în Beba-veche. Nu se poate publica. 
Chestiunea o lămurită din destul.

Ului „Un laic“ din Câmpie. E. prea lungă şi 
nu e mai mult actuală. Nu o putem folosi. Scrie-ne 
despre alte iueruri.

Tibiscus. Aşteptăm cele proraLe. Vei fi totdeauna 
binevenit.)

VIEAŢA SOCIALĂ,
Invitare.

invitare la representaţiunea teatrală, ce 
se va da Joi, la 7/19 Noemvrie 1896, în ho
telul „Hungária* din Brad. Venitul e desti
nat, o parte, pe seama bisericii greco orien
tale (procurarea unui rînd de odăjdii diaco- 
neşti), altă parte, pentru fondul de convict 
al gimn. român din Brad. începutul precis 
la 71/a ore seara. Preţurile: Locul I . : 80 :r ; 
locul II : 60 c r.; loc de stat: 40 c r.; stu
denţi şi copii 20 cr._ NB. După representa- 
ţione va avâ Ioc „petrecere cu joc“.

Comitetul arangiator.

La

Abonament lunar

—  c u  p r e ţ u r i l e  d i n  c a p u l  f o i i -  

învită

Administraţiunea ziarului „TRIBUNA“

Teatru orăşenesc în Sibiiu.*

Sâmbătă, 14 Noemvrie u.
Pentru prima-datâ:

„U L L R A H D A “.
Dramă lntr’un act, de Carmen Sylva (M. S. 

Regina României).

H ap ortu l
comitetului „Reuniunii femeilor române din 
Mediaş ş i g iur", despre starea materială a Reu
niunii, aşternut adunării generale în 11 Iulie 1896.

1. Cassa în numérar azi . . fl. 173.96
2. In obligaţiuni şi cambii fl. 6288.46
3. Starea depunerii la institu-

tul „Albina“ ...................... fl. 39.—
4. Mobiliar în valoare de . . fl. 105.—

Averea activă a Reuniunii
deci in suma . . . fl. 6606.42

Dela adunarea generală ultimă din 6
Iulie 1895 până azi s’a făcut:
încassări: tituio capital . . . fl. 1656.38

„ interese . . . fl. 430.18
„ taxă . . . fl. 262.20

Suma  . ii. 2348.71

Erogaţiuni: titulo capital . . fl. 1915 —
„ apese restituibile fl. —.—
„ „ nerestituibile fl. 259.75

S u m a • 2174.75
Suma încassărilor şi a erogaţiu-

nilor, adecă mişcarea cassei dela
6 Iulie 1895 până azi face deci fl. 4523.46

Subtrăgând din venitul brut to-
talul eşirilor, resultă un profit
net al anului de . . . . fl. 432.63

Dela 6 Iulie 1895 până azi s’a acordat
împrumuturi în valoare totală de fl. 1915.—

M e d i a ş ,  în 11 Iulie 1896.
Maria Moldovan,

presideută.

Elena Suciu, Maria Necşa,
eaaiieră. «ecretăreasă.

B ib lio g ra fie .
Cartea durerii.

A apărut şi se află de vânzare la „Ti
pografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu:

„Cartea durerii“ de Emil Bougaud, 
episcop francez, tradusă de Iacob Afin N i c o- 
l escu.  Cartea aceasta ca formă e un volum 
de 174 pagine elegant şi de o frumseţă rară 
la cărţile noastre, ear’ ca cuprins e o lectură 
plăcută şi folositoare.

Excelenţa Sa Metropolitul Mihali a re
comandat această carte clerului şi poporului 
printr’un special circular, în care zice ur
mătoarele :

„Acest opşor .̂cuprinde ţ un ciclu de me- 
ditaţiuni creştine, morale şi religioase, din 
cari se vede puterea religiunii creştine, care 
mângâie sufletul omului îu năcazuri şi sufe
rinţe, turnând peste el balsam vindecător.

„Cetindu-o eu atenţiune, ori-şi-ce creştin 
se va convinge, „cât de puternic este Dum
nezeu in mângâierea muribunzilor şi cât de 
sublimă e religiunea creştină în suferinţele 
mari ale sufletului“.

Călindarul zilei.
18 Nov. ii. 1896 

Iulian: SS. Coama şi Dămiau.

Borsa de mărfuri din Budapesta dela 10 Nov. n. 1866.

Biruinţe
u

h

Preţul por 
100 chilogr.

I i
1î

Proţul pe* 
100 chilo

dela pänft dela p&uS

G r â u
Bănăţenesc nou 77 7.70 7.80 78 7 80 7.85
Grâu dela Tisa „ 77 7.85 7.90 78 7.90 7.95
Grâu „  Pesta „ 77 7 80 7.85 78 7.85 7.91
Grâu de Alba-Reg. „ 77 7.80 7.85 78 7.86 7.90

,, ,, Baclca „ 77 7.85 8.95 78 8-Grâu ung. de N ord, 77 —.— 78
7 90|

SSminţo, 
veohi ori nou* Soiul

dualitatea | 
uur Hect.

Preţul per
100 eh Hogi
dela

Săc&ră 70--73 6.70 6.75
Or*
23

Gseufas (potişmh)

Meia 
Hrişcă

de nutreţ
de ■?>&*■••') 
de bace

băaSi. 
de ţii

60—62
8%—m
«4—ee
Ai -41

4.101 4 45
5 10! 5 90
6 50] 8 -  
5 451 6 - 
4 J6; 4 30
4 15î 4 20 

11 5'i;l2
5 251 5.5'

Grâu Sopt.-Oc ft g —
Mart.-Apt. O

„ 3»1 V
s.o1* 81«.

Cucuruz Main-Inn. 4.17 t!? 4.19
»» laîie-Aog. -- .--- —

Ovă*
!«

Mart.-Apr.
Ori. ft.

6 01 1 6.03

PrOiurlO ÄlitS«:
CíU'ÍUA

g <3 S O î dala t*

Bă*, de trif.
ii

Oleo de rap. 
Uns. de porc

SUăntai
a.Bă«

Pnssss 
Liciar 

a
Miere 

Ceară

Lncerufi ongureMcă
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
svfinlată
«fasată

staves, aos- 
bănăţenesc 
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

57.50

48.

12 50
18 ÖO

58 50

4 9 .-

88 50
I8.7Í

S p i r t Bani Marfa

Brut, pentru rafinărie 
Rafinat, pentru comercianţi mari 
Unit, „ n „

14.6«
52.6°
50.2&

14.75 
58.—
50.75

Cursul pieţii din Sibiiu.
Din Í2 Nov. n. 1896.

Hârtfe-monetă română . Cump. 9.47 vând. 9.62
Lire turceşti . . . , » 10.60 a 10.70
Im periali.......................... 33 9.60 33 9.65
Ruble ruseşti 100 â . , )> 126.75 33 127.50
G a lb e n i ..................... )) 5.63 33 6.69
Napoleon-d’ori . . . . f i 9.49 33 9.55

ii  (ruseşti) . II 9.47 33 9.52

Bursa de Budapesta
Din 10 Noemvrie. n 1896

Renta de aur ung. 6°/.......................................... —.—
„ ii I, „  122.50
„ ung. val. cor. 4 ° / , .............................................98.75

Împrumutul căilor ferate ung.................................. 121.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune) . . . . . .  123,—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a em isiune)...................................................104.—
Bonuri rurale ung........................................................97.—

„ „ croate-slavone............................. 97.—
Obligaţiunile desp. rega liilo r..................................100.10
împrumut cu premiu ung.........................................162.—
Dosuri pentru regulare» Tisei si Seghedin . 139.50
Renta de hârtie a u s t r i a c ă ...................................100.50

„ de argint a u s t r i a c ă ...................................100.75
„ de aur a u s tr ia c ă ..........................................120.25

Dosurile austriace din 1860 ............................. —.—
Acţiunile băncii austro-ungare . . . .  1015.— 
fia ii ii de credit ung.............................—

ii ii ii ii austr. .
Scrisuri fondare ale institutului d« credit

economii „Albina“ ....................................
A rg in tu l.........................................................
Galbeni îm p ă ră te ş ti ....................................
Napoleon-d’ori . . , , . . ,
Mărci 100 imp. germ ane.............................
Dondon 10 Divres sterlingi . . . .

f1
. 100.75

! 5416
. 9.52
. 58.75
. 119.80

G regorian: Stanislau.

S oarele: răsare 7.27, apnnc 4 35 m,

Buletin meteorologic.

Sibiiu, 12 Noemvrie n. 8 ore dimineaţa.

ProBiunei atmoaf. In mm. 
(Mediul lunar 727.3) Temperatura

după
OelsiuB

Maximul 
şi u inimul 

de
temperatură

Dire oi a 
vîntuluiOb Her-vatfl

Diferenţa
din

preziuă

721.1 4* 1 1 ţ .  10.4 j ţ-18.5 ( 6.8 1 SO

Din ţeară 10 Nov. u. 7 ore dimineaţa.

S t a ţ i u n i l e
Presiun. 
atmoaf. 
tn mm.

Tempera
tura

Celsius

Vin tul

direcţia tăria

Budapesta . . 75:1 — 9.1 s v I 2
Sătmar . . , 757 — 11.9 s v 2
Cluj . . . . - 1 0  0 V e:
Orşova . , . 756 -  10.2 «V 1

«Arad . . . 7f>6 1 .1 V 1

Bursa do Viena.
Din 10 Noemvrie n. 1896.

Renta de aur ung. 6% ............................. ....... — .—
r  ii I, ii  4«/................................................. 122.65

Renta ung. v. c. 4 ° / , ............................... 98.80
împrumutul căilor ferate ung....................... 124.10
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(I-a emisiune) ................................................ 121.70
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a emisiune) . . . . . . . .  101.25
Bonuri rurale ung............................................ 97.14

,, „ croate-slavone....................... i 01.—
Împrumut cu premiu ung.................................... 153.____
Dosuri pentru regularea Tiseigşi Seghedin . 142.—
Renta de hârtie a u s t r i a c ă ....................... 100.65

■t 11 «g in t a u s t r i a c ă ....................... 100.96
„ „ aur austriacă............................... 122,—

Dosuri austriace din i860 . . . . .  —._
Acţiunile băncii austro-ongare . . . .  1020._

„ 11 de credit ung............................ 421.50
„ „ de credit austr..........................  246.50

A rgintul................................................................. ..........._
Galbeni împSrăteşti . . . . . . .  5.69
Napoleon-d’o r i .................................... ] , c/53
Mărci 100 imp. g e r m a n e ........................58^80
l ondra 10 Divres s t e r l i n g i ....................... 119.85

Bursa da Bucureşti.
Din 29 Oct. v. — 4 ore p. m. Cassa
Renta rom. per 1875 6% . . . . . . .  100
Iienta română amort. 5% .............. 97
Renta (Schuldverschreib).............. OD
Oblig, de stat C. F. R. 61)/0 . . . . . .  —
Banta rnm. /Rural cnnuţ cai înn

! Sosiţi în Sibiiu.
îri 12 Noemvriepn. 1896.

Hotel „Impiratul Romanilor“. H. Dämpf, ma. 
jor de honvezi din MurSş-Oşorheiu. N. GurcicT, loco
tenent din Agram. D-na Hammer, privatieră şi B Vi
rág din Cluj, Benedek, M. Steiner şi E. Posch din 
Budapesta, toţi comercianţi. I. Szenessy şi R. Olle, vo- 
iagiori din Budapesta.

Hotel Neurihrer“. V. Wahl din Budapesta, V. 
Blumenfeld şi G. Kern din Viena, M. Hirsch din Cluj 
N. Soloi din Belgrad şi Werner din Deva, toţi voia- 
giori. M. Traga, învăţător din Cârţişoara.

Hotel „M e l t z z r Bologea din Tău şi Sucara 
din Zalatna, preoţi. M. Fun, ospătar din Zalatna.

11 11 11 7«/. ■ .
Idem urbane 7°/0 . . ,

1. »I 6«/,. . . . :
11 11 6°/»..................

Banca-Naţ. (100 lei vărs. într.) 
Soc. Dacia-Rom. (260 lei vărs.) 
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs.
Soc. rom. de reasig...................
Soc. r. de con. (250 lei vărs.)' 
Oblig. Cassei Pensiunilor . .
A g i o .........................................

S c h i m b .
Londra 3 l u n i ..........................

„ cek ..........................
Berlin 3 l u n i ..........................

11 cok .
Paris 8 luni . . . . . .

11 c e k ...........................   .
Viena . . . . . . . .

» . . . . . . . .
A g io ..........................................

■)

102
87

1468
420
467
118
106
280

Editor şi redactor responsab il: Teodor V. Păcăţian. 
Proprietar: Pentru „Tipografia*, societate p« 

fisţlnai: V. ML BreiißSüdi
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0 specialitate naturală nepreţuibilă
este apa minerală alcalin-acidă bicarbonată

care după experienţele făcute s’au dovedit ca o apă m e d i c i n a l ă  prea 
eficace şi plăcută mai ales: la eontnrbftri de mistuire, ma- 
ladiele stomacului, a rinichilor, a beşteli udului şi 
ale organelor respiratoare etc. [i789] 72-100

Borviz de primul rang “tW
care prin liropezitatea sa rară şi prin conţinutul seu mare In acid car
bonic natural —  de un gust şi efect prea plăcut şi binefăcător —  va îndeplini 
chiar şi preienţiunile cele mai delicate, ca cum nici o altă apă minerală.

Deposit in Sibiul, Sigîiişoara şi Alba-lulia:
la domnul I. B. Misselbaelier sen., Cluj: Segesváry és társai, 
Déva: Balog Gyula, Orftştie: Németh János; In Brasov deposit 
propriu strada Cáldárarilor nr. 68, şi se poate comanda şi de-adreptul 
dela admiuistraţiunea subsemnată.

C u  toată , s t im a
Admmistraţianea isvorului „MATILDA/*:

Nr. 1764/1896. [2383] 3—3

Anunţ de licitatinne.
1 j

Prin care sé aduce la cunoştinţă pu
blică, că cu data de 80 Noenivrie st. 11. 
1896 pe calea licitaţiunii publice, să va 
exarânda pe durata de b 1/a ani consecu
tivi, íncepénd de 1 Ianuarie 1897 pâuă 
la 1 Iulie 1902, m oar a  comunei 
Porceşti, cu două petri.

Coudiţiunile de licitaţiune se pot vedé 
în cancelaria comunei Porceşti, în orele de 
oficiu, dela publicare până la licitaţiune.

Reflectanţii sünt deobligaţi a depuue 
vadiu de 10%  dela preţul exclamării.

P o r c e ş t i ,  în 4 Noemvrie 1896.
P r i m ă r i a  c o m u n a l ă :

Toma Filipp, Nicolae Fleschin,
primar. notar.

La „Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu 
se află de vânzare opul premiat şi publicat de 
„Asociaţiunea transilvana pentru literatura ro
mână şi cultnra poporului român“

POVESTI DIN POPOR
a d u n a te  d e

loan Pop-Retegeanul.
Acest op, care se extinde pe 216 pagine, cu
prinzând cele mai frumoase poveşti şi la urmă 
o însemnare a provincialismelor, costă numai 

50 cr. plus 10 cr. porto.

La „Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu 
se află de vânzare, cu preţul de 20 cr. broşura:

Die rechtliche Grundlage des Dualismus 
Basa de d rep t a  dualism ului

d e
Dr. N. D. cavaler de Preda.

Broşura aceasta, s c r i s ă  n e m ţ e ş t e  şi apă
rută în Vi e na ,  este d e d i c a t ă  e n e r g i c u l u i

Dr. Carol Lueger.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.

Au eşit de sub tipar şi se află de vânzare:

Chestiunea
Română

în Roma.

Care
TINER ROMÁIT

voeşte se ta  parte la

întreprindere comercială
care va necesita o

eăletorie în jurul lumii.
Capital necesar 6000 fl. 

b e n e f i c i i  i m e r i  i u t e  ş i  e n o r m e .

Trebue să fie activ şi energic şi gata 
să plece, i m e d i a t  (în companie de 5). 
Cunoştinţa limbii engleze dh e indispen
sabilă. Oferte detailate a se adresa sub:

Optics, Regent Street
Nr. 200, London, (francat IO cr.)

\
1

La „Tipografia“, soc. pe acţiuni 
în Sibiiu se află de vânzare

CÂRTEA DURERII (
(}
I

DK

EMIL BOUGAUD.
\??

TRADUCERE DE \
IACOB AFIN NICOLESCU.

(
;

Editor: Dr. E  DĂ1ANU. §
<

P re ţu l 70 cr. (cu porto postai 73 cr.) j

1
?
1

Aceasta carte a fost recomandată de 
cătră Esc. Sa Metropolitul Victor Mi
hályi de Apşa printr’un circular special. }

Conferenţa
d o m n u lu i

B o b é r t  o  F a v tt.

m m *  Preţul numai 20 cr.

LLl

La „Tipografia“, societate pe acţiuni în 
Sibiiu se află de vânzare:

T A B L O U L
DOMNULUI

D r .  W&WR A Ţ X U
compus «lin 2 fotografii: una în 
costum naţional la 1859  şi a 
«loua «lupft ultima fotografie.
Mărimea În tregu lu i tablou este  de 30 cm. lung. ţ i  24  cm. lăj. 

Preţul numai 25 cr. plus 2 cr. porto.

De oare-ce eu toate mărfurile le vând exclusiv numai pe lângă solvire 
îu numărar, şi prin aceasta preţurile să ieftinesc într’un mod însemnat şi 
ajung şi eu la oare-care profit, aşadară de azi începând voiu lăsa să se îm
bucure cu adevărat fiecare cumpărător al mărfurilor liferate de cassa mea cu 
p r e ţ u r i  m o d e r a t e  şi îusoţite de oare-care profituri, şi anume fără ori-ce 
reclamă mai departe [2328] 3_ 20

Pe lângă ori-ce preţ! 
şi "a îfU vânzarea totală

a vinde articoli din depositul meu grandios sortat ş. a.

li iii ne tie b ă r b a ţi ísí c o p ii
producţiune proprie,

g h e t e  pentru dame şi domni, c r a v a t e ,  p ă l ă r i i  şi  c o r t u r i
p. t publicului, şi asigur, că ori-cine va ti îndestulii în toată direcţiunea. 
Tot cu această intenţiune îngrijesc cu deosebire şi de

atelierul meu grandios de croitorie
care stă sub conducerea unui croitor véisat şi expert, este provăzut cu 
o mulţime de stofe din ţeri interne şi externe, din lattá de oaie şi garautat 
veritabile, unde de acum încolo voiu prind pe lângă cele mai ieftine preţuri

WT comande după mésuri
pe l â n g ă  o e f e c t u i r e  în  t e r m i n  de 24 ore.

Ar fi de dorit, ca preastimatul public, în interesul seu sâ-’şi câştige cât 
mai curând o convingere faptică despre depositul meu de croitorie din nou 
araugiat, precum şi despre soliditatea şi ie f t in â ta te a  n ia r fe i servită.

Observ, că sîint aplicat a da articolele din depositul meu si 
pe lângă plată în rate şi condiţiuni favorabile.

Cu toată stima

I s a k  A s c h e r
Atelier de croitorie, deposit de haine gata pentru domni şi copii.

Strada Cisnădiei nr. 4—6. SIBIIU.  Palatul comandei de corp.

w j s T n a n  „ T i p o g r a f i a “ ,  s o c .  p e  a c ţ i u n i ,  S i b i i u .

O p u r i  ş i  B r o ş u r i
Placate

Bilete de logodnă şi de cununie
C arte şi epistole

Se reco m an d ă  a execu ta  u rm ăto are le :

C o m a n d e  <1 i u  a f a r ă
se efectuesc repede.

M a re  deposit
de coverte, cerneală, recuisiie de scris,

ceară de pecetluit etc.

Mare deposit
fie hârtia de scris şi concept, preenm şi hârtie fină 

de epistole
e u  p lic u r i în  e « se te .

s s s s s s a s s s
Diferite că rţi ştientifice şi lite ra re

Elegant legate sau broşurate,

s s s s a s a t s s s

P r e ţ u r i  f o a r t e  i m  o  «1 e  ir a  t  e .

Biblioteca poporală a „Tribunei“

ro m â n -g e rm an  şi g e rm an -ro m ân .

Strada Poplăcii Nr. 15. | a g r iŞ " » f t ! »  IlÄ M IlilÜ fli Strada Poplăcii Nr. 15.

Pentru „ Tipografia % societate pe acţiuni: Y . H . D ressn a n d t. Pentru tipar responsabil: I o s if  M arschall.


